认知冲突类问题的应对策略教学设计
引入：认知冲突，是一种心理学状态。教学中，孙老师将之定义为：师生面对的材料信息或得出的结论与原有认知不相符合的心理状态。
例如：我们一般认为在夜晚，沙漠与绿洲相比，绿洲的气温相对较高。如果在材料中发现，夜晚绿洲气温仍然相对较低，就出现了认知冲突。
孙老师认为，正确解答认知冲突类问题，必须把握“变与不变”，什么是可以变的，什么又是不能变的，把握好这个核心，就可以在解题中一往无敌。
新课教学认知冲突可以分为三类：1生活经验不足导致的认知冲突
2.结论记忆死板导致的认识冲突
3.时空尺度变换导致的认识冲突
下面我们来看第一种：1生活经验不足导致的认知冲突
每个人的生活经验都是有限的，例如北回归线以北的人们，生活经验中认为正午太阳在偏南方向，这一生活经验经过不断的强化，有时会成为人们解决实际问题时所依据的“尺”。
然而这把“尺子”，实际上只是生活经验的强化，一旦将这把“尺子”应用于错误的时空条件，错误也就成了必然。
典例一：海边也能有沙丘？
海洋在我们的生活经验中一般代表着湿润，而沙丘在生活经验中一般代表着干旱。
当这两种事物出现在一起，往往会产生一种违和感。认知冲突之下，有些学生会将海岸沙丘认为是海浪堆积成因，导致解题上的错误。
下图示意河北省秦皇岛南部的海岸沙丘地貌分布。据此完成下列各题。
[image: ]
1.该地海岸沙丘形成时期受到的主要外力作用是
A. 风力堆积作用　　 B. 河流堆积作用
C. 海水堆积作用　　 D. 冰川堆积作用
2.古地质时期形成该地区海岸沙丘地貌的主要风向可能是
A. 西北风一东南风　　 B. 东北风一西南风
C. 南风一北风　　        D. 东风一西风
总结：可以变的
沙丘的位置既可以在干旱半干旱地区，也可以在湿润半湿润地区
不能变的
沙丘的成因：风力堆积地貌
沙丘形成条件：沙源、盛行风、风速减小
沙丘与盛行风的关系，如新月形沙丘缓坡为迎风坡
典例一变式训练
青海湖四周高山环抱，湖滨地带分布有大量沙丘，集中分布于青海湖东部，青海湖西岸和北岸多分布着以布哈河为代表的几条大河形成的河口三角洲沉积物。青海湖区大风日数较多，全年多在西北风控制之下，冬春风速最大，夏秋季较小。沙岛位于湖东部，曾是湖中最大的岛屿，后来沙岛东北端与陆地相连而成为半岛，并围成33平方千米的沙岛湖。青海湖流域内人口主要从事农业生产。
[image: ](1)分析形成青海湖湖滨地带沙丘的沙源。(6分)
河流挟带泥沙注入青海湖，泥沙沉积；枯水期河流和湖泊水位低，河滩和湖滩泥沙裸露成为沙丘的沙源；人类不合理活动造成湖滨土地退化，进一步增加沙源。
(2)分析青海湖东部沙丘冬春季沙尘堆积较多的原因。(6分)
青海湖区冬春季河滩和湖滩泥沙裸露较多；气候干燥(降水少)，地表缺乏植被保护；多大风，湖面宽阔，西北风经过湖面无阻挡；东部受高山阻挡，风力减弱，沙尘堆积。(任答3点即可)
典例二：正午太阳在北边？
在我们的生活经验中，正午时太阳一般出现在偏南天空，甚至我们所做的大多数题目也很少出现特殊情况，如果同学们不能真正理解太阳方位相关原理，只是根据生活经验进行答题，便有可能出现错误。
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中国国家地理公众号于2022年元旦发布了一幅名为《新年日不落》的照片。
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1.摄影机镜头朝向
A.东方B.南方C.西方D.北方
备注：本题不是直接考正午太阳有可能在北边，而是考察子夜太阳有可能在南边。
可以变的
正午太阳在南还是在北，是可以变的；
不能变的
判断正午太阳方位的依据：
所在纬度与太阳直射点所在纬度的关系，所在纬度在太阳直射点纬度以北，正午太阳在南；所在纬度在太阳直射点纬度以南，正午太阳在北。
典例三：手工抛秧会减产？
在我们的生活经验中，从一种农业生产方式转变为另外一种农业生产方式，应该是为了增加农业产量和收入的。比如从插秧到抛秧，谁能想到这种转变是减少了农业产量呢？
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水稻种植过程中,秧苗育成后,改人工插秧为手工抛秧，能大幅减轻劳作强度。20世纪90年代我国采用手工抛秧的水稻种植面积不断扩大，其中江苏省是增长速度最快的省份之一。
水稻种植过程中,秧苗育成后,改人工插秧为手工抛秧，能大幅减轻劳作强度。20 世纪90年代我国采用手工抛秧的水稻种植面积不断扩大，其中江苏省是增长速度最快的省份之一。
1.水稻种植过程中,改人工插秧为手工抛秧，其影响是
A.成活率提高  B.单产量降低   C.复种指数提高   D.盐渍化减轻
2.与湖南省相比,20世纪90年代江苏省水稻抛秧种植面积增长较快的主要原因是 
A.城镇化进程快        B.人口密度较大 
C.农业技术提升        D.机械化水平高
可以变的
达到目的的途径可以变化
不能变的
农民行为是为了追求经济利益最大化，这是不会变的。虽然在农业上采用抛秧使得产量减少，但是农民可以利用节省的农时去城市打工，这样最终获得的收益是更大的。
典例三变式训练
巢湖平原某地人多地少，原来种植双季稻，越冬作物以油菜为主，近年来随着城镇化的发展、机械化的普及和青壮年劳动力外出务工，这里多种植单季稻，收割后多不经翻耕播种收益较低的越冬作物小麦。
1. 推测这里不经翻耕播种小麦的主要目的是（   ）
A.提高产量	              B.减少水土流失	
C.降低生产成本	           D.减少蒸发
2. 近年来，该地（   ）
A.种植结构复杂化	        B. 复种指数提高	
C.田间管理精细化	        D. 种田大户增多	
结论记忆死板导致的认识冲突
1. 阅读材料，回答下列问题。
材料一  十大孔兑（孔兑，意为洪水沟）是指由南向北并列流入黄河的十条季节性河流。该地区属温带大陆性气候，年降水量自东向西从350mm减少到250mm，而大风日数和沙尘暴日数自东向西显著增多。库布齐沙漠西部多流动沙丘，东部多为半固定沙丘。
材料二  下图1为“十大孔兑地区地形和流域示意图”，
图2为“十大孔兑地区月平均降水量和风速图”。
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（3）植树造林是生态环境建设的重要措施，但十大孔兑地区采取多种草少植树的措施，请说明原因。
——因地制宜思想、交代背景、辩证看待问题
该地区属于温带大陆性气候，年降水量在250—350mm之间，属于半干旱地区，种草对于水资源的要求更少，更适合当地进行种植和生态治理。
    植树造林是我们在平时做题中最常出现的答题用语，一旦提到某地进行生态修复，学生就愿意用植树造林这一用语。
    但是就因地制宜的原则而言，植树造林怎么可能是万能的呢？因此面对题目中的冲突情境，需要学生结合实际进行转圜。
20世纪70年代以来，我国对下图所示区域的水土流失进行了大规模治理，重点实施了退耕还林（草）等生物治理措施。在年降水量大于400毫米的地区，林草植被得到较好恢复。在年降水量小于400毫米的地区（地表1米以下一般存在含水量极低的干土层），人工连片种植的树木普遍生长不良，树干弯曲，根基不稳，枝叶稀疏，总也长不大，被当地人称为“小老头树”。
（1）分析当地出现“小老头树”的环境条件。
降水量少（低于400毫米），地下水位低，树木生长所需水分不足；
地表1米以下存在干土层，影响树木根系发育和下扎；
风大，易动摇树木根系。
（2）分析在降水量400毫米以下区域植树造林对生态环境造成的不良结果。
树木生长不良（形成“小老头树”）。树木（“小老头树”）影响林下草本植物的生长，植被防止水土流失的功能减弱（不利于当地自然植被的恢复）。树木（“小老头树”）会蒸腾更多水分，树木根系吸水会使地下土层更干，导致区域环境更干燥
（3）说明“小老头树”现象对于生态建设的启示。
生态建设过程中，应尊重自然规律，因地制宜（宜林则林，宜草则草）。在生态脆弱地区，应减少人工干预
总结：可以变的
植树造林可以转变为植树种草、种草、乔灌草结合
不能变的
因地制宜的原则不会改变
时空尺度变化导致的认知冲突
    同样的一个问题，放在不同的时空尺度下，我们得出的结论可能是不一样的。
    比如海南岛地势中部高、四周低，不易发生洪涝灾害。这一结论放在海南岛这一较大的空间尺度下没有问题，但是能不能说海南岛不会发生洪涝灾害呢，这显然又是不对的，在较小的时空尺度内，比如海南岛的某个县，就有可能发生洪涝灾害。如果不能在时空尺度变换中变换自己的认知，就会出现错误。
形成玄武岩的岩浆流动性好，喷出冷凝后，形成平坦的地形单元。如图所示，某海拔500米左右的玄武岩台地上，有较多海拔700米左右的玄武岩平顶山，及少量海拔900米左右的玄武岩尖顶山。调查发现，构成台地、平顶山、尖顶山的玄武岩分别形成于不同喷发时期。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）指出玄武岩台地形成以来因流水侵蚀而发生的变化。
（2）根据侵蚀程度，指出构成台地、平顶山、尖顶山的玄武岩形成的先后次序，并说明判断理由。
冲突一：内力作用使地表起伏状况趋于平缓？
如果按原有认知方法，本问题容易进入“岩浆喷出形成尖顶山（内力作用使地势起伏变大）”的误区。
冲突二：外力作用使地表变得高低不平？
如果按原认知方法，容易进入“尖顶山被流水侵蚀后形成平顶山，平顶山进一步流水侵蚀成为台地（外力作用使地势起伏变小）”的误区。总结：可以变的
较大时空尺度下，内力使地表起伏不平，外力起到削高填低作用；
较小时空尺度下，以上结论并不一定成立。
不能变的
内力、外力作用的内在机理不会改变





[bookmark: _GoBack]反思：学生对于认知冲突类问题处理比较棘手，这节课提供几个案例加深了学生对于冲突类问题的解决，效果很好，达到了教学的目的。因为思考内容较多，上课时间上把控还不是很精准，以后还需要改进。
image5.png




image6.png




image7.png
)

EARNTEY

A i

AR
ExS





image8.png
R /m
900 -
800 -]
700 -
600 -]

KWL

500
400 —|

Rl

IR

N

7

300




image1.png
e - LT

39035

3032

(Bawon G R s
s T essen £ o6




image2.png
P& 5]
—SE%
A
YD





image3.png




image4.png




